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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Γ. Κεφαλογιάννης στην POLITICAL: Στην Πολιτική Προστασία δεν υπάρχει 

χώρος για επικοινωνιακές υπερβολές και εφησυχασμό  

Η «Ενεργή Μάχη» μετατοπίζει το κέντρο βάρους της Πολιτικής Προστασίας 

στην ενεργητική προετοιμασία πριν από τον κίνδυνο 
 

Δευτέρα, 02 Μαρτίου 2026 

 

Ο Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Γιάννης Κεφαλογιάννης, 

παραχώρησε σήμερα, Δευτέρα 02 Μαρτίου 2026, συνέντευξη στην ηλεκτρονική εφημερίδα 

«POLITICAL» και τον δημοσιογράφο Μίλτο Σακελλάρη. 

Κύριε  Υπουργέ είναι εφικτός ο στόχος της αυτοδυναμίας; Θεωρείτε πως αν δεν τα καταφέρει 

η ΝΔ θα επιδιώξετε κάποια συνεργασία παραδείγματος χάρη με το ΠΑΣΟΚ; 

Η αυτοδυναμία δεν είναι αυτοσκοπός. Είναι ζήτημα καθαρής εντολής σε μια περίοδο 

αυξημένης γεωπολιτικής αβεβαιότητας, στην οποία η χώρα χρειάζεται σταθερότητα και 

ταχύτητα στη λήψη αποφάσεων, όχι πειραματισμούς. Αν η κάλπη διαμορφώσει ένα 

συσχετισμό δυνάμεων που δεν οδηγεί σε αυτοδυναμία, τότε αποτελεί ευθύνη όλων να 

διασφαλιστεί κυβερνησιμότητα με σοβαρότητα και θεσμική ωριμότητα. Δεν θα μπω σε 

σενάρια «συνεργασιολογίας», γιατί την κατεύθυνση θα τη δείξουν πρώτα οι πολίτες με τη 

ψήφο τους. Αυτό που θέλω απλώς να υπενθυμίσω είναι ότι οι κυβερνήσεις συνεργασίας 

χτίζονται σε κάτι περισσότερο από τον φόβο της ακυβερνησίας ή την αριθμητική συνύπαρξη. 

Η σταθερότητα δεν παράγεται από πρόσθεση εδρών, αλλά από κοινή αντίληψη ευθύνης. 

Απαιτούνται προγραμματικές συγκλίσεις γύρω από  κρίσιμα ζητήματα όπως η δημοσιονομική 

υπευθυνότητα, η θεσμική σταθερότητα και συναίνεση γύρω από μεγάλες μεταρρυθμίσεις που 
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διαμορφώνουν μια στρατηγική πορεία για τη χώρα. Στο τέλος, αυτό που μετρά δεν είναι ποιοι 

συνυπάρχουν, αλλά αν ξέρουν πού πηγαίνουν.   

Η τοξικότητα είναι για ακόμη μια φορά στα ύψη, ειδικά μετά το περιστατικό που έγινε στη 

Νίκαια με τον υπουργό Υγείας. Πώς τοποθετήστε επ’ αυτού; Ανησυχείτε πως μπορεί να 

εκτροχιαστεί η κατάσταση στον δρόμο προς τις κάλπες του 2027; 

Το περιστατικό στη Νίκαια δεν ήταν αυθόρμητη «αγανάκτηση». Ήταν μια στοχευμένη και 

συστηματική προσπάθεια να δημιουργηθεί εικόνα έντασης γύρω από έναν Υπουργό που έχει 

να επιδείξει ένα πολύ σημαντικό έργο στον τομέα της υγείας και ιδιαίτερα στο ΕΣΥ. Αποτελεί 

στρατηγική επιλογή για την Αριστερά να παρουσιάζει παντού μια εικόνα μόνιμης κρίσης και 

συνολικής κατάρρευσης. Όταν δεν διαθέτεις συνεκτικό προγραμματικό λόγο, όταν δεν 

παρουσιάζεις εφαρμόσιμες λύσεις για την οικονομία, την υγεία ή τη διοίκηση, τότε η πόλωση 

γίνεται το μόνο εργαλείο πολιτικής επιβίωσης. Είναι ένας τρόπος να μετατοπιστεί η συζήτηση 

από το «τι προτείνεις» στο «ποιον καταγγέλλεις». Το «έργο» δυστυχώς το έχουμε ξαναδεί και 

πιστεύω ότι, όσο πλησιάζουμε προς το 2027, θα αξιοποιείται και η παραμικρή αφορμή για να 

συντηρηθεί ένα κλίμα έντασης και τοξικότητας.  

Έχετε ένα κρίσιμο χαρτοφυλάκιο. Η κυβέρνηση τελικά «τρέχει» όπως πρέπει; Σας 

προβληματίζουν οι αρνητικές αξιολογήσεις των πολιτών; Πολλοί κατηγορούν τα κυβερνητικά 

στελέχη για αλαζονεία ή για αδράνεια σε διάφορους τομείς. 

Κοιτάξτε, στην Πολιτική Προστασία η πραγματικότητα δεν διαπραγματεύεται και δεν 

χαρίζεται. Και αυτό σου καλλιεργεί μια ιδιαίτερη αίσθηση ευθύνης: να είσαι έτοιμος για το 

απρόβλεπτο, αλλά και ταπεινός απέναντι στη δύναμη της φύσης και στα  όρια της ανθρώπινης 

παρέμβασης. Δεν υπάρχει χώρος για επικοινωνιακές υπερβολές, γιατί το πεδίο τις αποδομεί. 

Δεν υπάρχει χώρος για εφησυχασμό, γιατί το παραμικρό κενό φαίνεται αμέσως. 

Η Κυβέρνηση έχει να επιδείξει ένα πλούσιο μεταρρυθμιστικό έργο, το οποίο θα τεθεί σε έναν 

χρόνο περίπου στην κρίση των πολιτών. Προφανώς και θα κριθούμε για όσα κάναμε, για όσα 

δεν κάναμε ή και για όσα καθυστερούμε να κάνουμε.  Υπάρχουν επιμέρους πεδία που η 

πρόοδος είναι πιο αργή από όσο θα θέλαμε. Η διοίκηση ενός κράτους με παθογένειες 

δεκαετιών δεν μετασχηματίζεται με έναν νόμο ή σε μία θητεία. Δεν το λέω ως δικαιολογία. 

Στο κάτω κάτω, ο πολίτης δεν βαθμολογεί την προσπάθεια μας, αλλά το αποτέλεσμά της στο 

καθημερινό του βίωμα.  Αν αισθάνεται καθυστέρηση, δυσλειτουργία ή απόσταση από την 

εξουσία, έχουμε χρέος να το ακούμε χωρίς άμυνες και να το μεταβολίσουμε, εφόσον 

εντάσσεται στο περίγραμμα του προγραμματικού μας λόγου,  σε πολιτική δράση.  

Μετά το σχέδιο νόμου «Ενεργή Μάχη», που ψηφίστηκε πρόσφατα, παρουσιάσατε στο 

τελευταίο Υπουργικό Συμβούλιο μια νέα νομοθετική πρωτοβουλία για την αποκατάσταση των 

πληγέντων από φυσικές καταστροφές, με επίκεντρο τη στεγαστική συνδρομή. Ποιες είναι οι 

αλλαγές; 
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Η «Ενεργή Μάχη» είναι μια στρατηγική παρέμβαση στο στάδιο της πρόληψης και της 

επιχειρησιακής ετοιμότητας που μετατοπίζει το κέντρο βάρους της πολιτικής προστασίας στην 

ενεργητική προετοιμασία πριν από τον κίνδυνο. Το νέο σχέδιο νόμου αφορά την επόμενη 

ημέρα: πώς αποκαθιστούμε γρήγορα και δίκαια τις ζημιές όταν η καταστροφή έχει ήδη 

συμβεί. Αν τα δει κανείς μαζί, τα δύο νομοσχέδια συνθέτουν μια συνολική παρέμβαση στο 

σύνολο του κύκλου διαχείρισης φυσικών καταστροφών. Σε ότι αφορά τώρα τη στεγαστική 

συνδρομή, προχωρούμε σε ορισμένες σημαντικές αλλαγές.  Πρώτον, ψηφιοποιείται πλήρως η 

διαδικασία. Μέχρι σήμερα, ο πολίτης συγκέντρωνε έγχαρτους φακέλους, πιστοποιητικά και 

δικαιολογητικά, συχνά με επαναλαμβανόμενες μετακινήσεις. Πλέον, η αίτηση υποβάλλεται 

ψηφιακά, με διαλειτουργικότητα μεταξύ υπηρεσιών. Επομένως, λιγότερα χαρτιά, λιγότερη 

αναμονή. Δεύτερον, μειώνεται ο χρόνος εκταμίευσης. Ο στόχος είναι να περιοριστεί δραστικά 

το διάστημα από τη βεβαίωση της ζημιάς έως την καταβολή της ενίσχυσης. Για παράδειγμα, 

μια οικογένεια που έχει υποστεί σοβαρές ζημιές δεν θα περιμένει μήνες για την πρώτη 

ουσιαστική στήριξη. Τρίτον, αντιμετωπίζουμε χρόνιες αδικίες. Σε περιπτώσεις συνιδιοκτησίας, 

πολλοί ιδιοκτήτες αποκλείονταν λόγω τυπικών κωλυμάτων. Με το νέο πλαίσιο διευρύνουμε 

τη δυνατότητα υπαγωγής, ώστε να μην τιμωρούνται οι πολίτες για σύνθετα ιδιοκτησιακά 

καθεστώτα. Τέταρτον, προβλέπεται ευελιξία στην προσωρινή στέγαση, π.χ. με επιδότηση 

ενοικίου, συγκατοίκησης ή παραχώρηση οικίσκου, ώστε καμία οικογένεια να μη μείνει χωρίς 

άμεση λύση. Τέλος, δίνεται δυνατότητα ρύθμισης παλαιότερων εκκρεμοτήτων, ώστε να 

κλείσουν υποθέσεις πληγέντων που, χωρίς δική τους υπαιτιότητα, έμειναν εκτός και βρέθηκαν 

ακόμη και αντιμέτωποι με επιστροφές ενισχύσεων. Συνολικά, οι αλλαγές στοχεύουν σε τρία 

πράγματα: απλές και προσιτές διαδικασίες, μεγαλύτερη ταχύτητα, περισσότερη διαφάνεια.  

Μέσω του προγράμματος «ΑΙΓΙΣ» αναβαθμίζεται τόσο ποσοτικά όσο και ποιοτικά ο εναέριος 

στόλος του Πυροσβεστικού Σώματος. Ωστόσο, πέρα από την προμήθεια των αεροσκαφών και 

ελικοπτέρων, τίθεται το ζήτημα της μόνιμης στέγασης, συντήρησης και επιχειρησιακής τους 

υποστήριξης. Είναι έτοιμο το Πυροσβεστικό Σώμα να ανταπεξέλθει σε αυτή την πρόκληση;  

Το πρόγραμμα «ΑΙΓΙΣ» πράγματι αναβαθμίζει τόσο ποσοτικά όσο και ποιοτικά τον εναέριο 

στόλο του Πυροσβεστικού Σώματος. Όμως η πραγματική πρόκληση δεν εξαντλείται στην 

προμήθεια νέων αεροσκαφών και ελικοπτέρων. Η ουσία βρίσκεται στη διαθεσιμότητα, στη 

συντήρηση και στη μακροχρόνια επιχειρησιακή τους αξιοποίηση. Για τον λόγο αυτό, η 

ενίσχυση του στόλου πρέπει να συνοδευτεί από αναβάθμιση οργανωτικών δομών, επένδυση 

στην τεχνική επάρκεια και σχεδιασμό μόνιμων υποδομών υποστήριξης. Σε αυτό το πλαίσιο, 

βρισκόμαστε σε προχωρημένες συζητήσεις με το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας και το Υπουργείο 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών για την αξιοποίηση της αεροπορικής υποδομής στο 

Αγρίνιο, ώστε να διαμορφωθεί ένας ισχυρός και σταθερός κόμβος τεχνικής και επιχειρησιακής 

υποστήριξης. Στόχος μας είναι ο εναέριος στόλος που θα αποκτήσουμε να μην είναι απλώς 

μεγαλύτερος, αλλά διαρκώς διαθέσιμος, αξιόπιστος και επιχειρησιακά έτοιμος, αποτελώντας 

ένα σταθερό πυλώνα της εθνικής μας ανθεκτικότητας απέναντι στις φυσικές καταστροφές. 
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Έχετε ξεκινήσει την προετοιμασία για την επόμενη αντιπυρική περίοδο; Ποιες θεσμικές και 

επιχειρησιακές βελτιώσεις βρίσκονται στον προγραμματισμό του Υπουργείου; 

Η προετοιμασία της προσεχούς αντιπυρικής περιόδου έχει ξεκινήσει την επομένη της 

προηγούμενης με μια καταρχάς συστηματική αποτίμηση σε όλα τα επίπεδα: επιχειρησιακά, 

οργανωτικά, θεσμικά. Η «Ενεργή Μάχη», λόγου χάρη, που ψηφίστηκε πολύ πρόσφατα είναι 

από μόνη της μια θεσμική ανατροφοδότηση της οργάνωσης και λειτουργίας του μηχανισμού 

πολιτικής προστασίας που γεννήθηκε από την εμπειρία των ανθρώπων της πρώτης γραμμής. 

Σε επιχειρησιακό επίπεδο θα υπάρξει μια περαιτέρω αναβάθμιση του Πυροσβεστικού 

Σώματος σε όλα τα επίπεδα: ενίσχυση του προσωπικού, νέα οχήματα πυρόσβεσης και 

υποστήριξης, νέα εναέρια μέσα επιτήρησης και μεταφοράς προσωπικού, όπως π.χ. τα τρία 

αεροσκάφη Diamond που παραλάβαμε τον περασμένο Νοέμβριο. Από την επόμενη εβδομάδα 

θα ξεκινήσουμε οργανωμένες συναντήσεις με τους εμπλεκόμενους φορείς σε όλη τη χώρα, 

έτσι ώστε να μεταβούμε από τη γενική εικόνα στη  λεπτομέρεια του σχεδιασμού σε τοπική 

κλίμακα έτσι ώστε να διασφαλίσουμε τον επιχειρησιακό συγχρονισμό σε όλα τα επίπεδα. Είναι 

μια κοπιώδης και διαρκής προσπάθεια, αλλά η ετοιμότητα δεν είναι τίτλος που αποκτάς - είναι 

κατάσταση που πρέπει συνεχώς να διατηρείς. Χτίζεται μέρα με τη μέρα, με διορθώσεις, με 

επιμονή και συνεχής επίγνωση των ορίων μας. 
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